

会计电算化对会计工作方法的影响研究

李中兴

长治市辛安泉域管理中心

DOI:10.32629/ej.v2i6.314

[摘要] 现代社会飞快进步和发展下,现代化信息技术以其独特的优势广泛应用到各个行业领域,为新时期会计领域高维度发展指明了新的方向。在现代化信息技术和网络技术支持下,会计电算化成为会计行业革新的主要趋势,有助于降低人工劳动强度,从繁忙工作负担中脱离出来,提升会计人员工作效率和质量。本文就会计电算化对会计工作方法的影响进行分析,把握会计电算化内涵,提出合理措施来推动会计工作改革深化。

[关键词] 会计方法; 会计电算化; 会计凭证; 内部管理

社会主义市场经济持续增长下,企业的现代化管理水平逐步提升,制定了相应的制度和标准,提升企业管理水平的同时,为企业管理和决策提供可靠依据。在企业内部财务管理中,实行会计电算化,推动传统会计工作创新,转变理念,优化会计管理方式,有助于复杂的会计工作精简化,提升工作效率的同时,培养更多高素质的会计人才。通过分析会计电算化对会计工作方法的影响,不断推动会计工作方法创新,指导后续企业会计工作展开。

1 会计电算化的内涵

会计电算化是传统会计革新的主要趋势,顺应信息时代带来的挑战和要求,依托于信息技术和计算机技术,构建应用平台,可以实现数据高效加工和处理,提升会计工作现代化水平。在会计电算化的广泛推广和应用下,会计工作方法发生了不同程度的变化,有助于降低人工劳动强度,提升会计工作效率,为企业管理和决策提供可靠会计数据同时,推动会计行业更高层次发展^[1]。

2 会计电算化对会计工作方法的影响

2.1 会计工作理念发生转变

会计电算化的应用,致使会计工作理念发生了不同程度的变化,可以有效提升会计工作效率。以往的手工记账和业务处理方法局限性较大,伴随着一系列的数据风险,与现代企业经营管理要求相背离^[2]。会计电算化应用发展下,会计人员需要转变理念,养成竞争意识和市场意识,促使会计工作从被动转变为主动。在会计电算化背景下,使用计算机和会计软件,通过电子化记账和转账,自动化分析和处理会计信息,降低人员的财务工作压力,减少认为主观意识带来的偏差,切实提升会计工作效率和质量。

2.2 推动企业审计内容转变

会计电算化在企业的广泛应用下,会计工作流程和工作方法不断优化创新,配套的企业审计内容随之转变。通过对传统会计工作方式分析,检查原始会计凭证和财务报表数据是否真实可靠,工作量较大。而实行会计电算化,通过信息技术和计算机技术,可以摒弃传统手工记账中的风险,重点对会计核算软件合理性进行审计,同时需要定期更新和维护会计核算软件,保证会计工作效率和质量。

2.3 优化会计人员专业能力

积极推动会计电算化应用,依托于现代化信息技术来改进传统会计工作不足,不断提升会计人员专业能力。会计电算化对会计人员的专业能力要求较高,需要熟练运用计算机技术和现代化信息技术,满足会计电算化要求。同时,会计电算化对企业的内部管理影响较大,将会计部门职责进一步细化,促使会计人员积极参与到企业管理和决策中,提升企业的会计核算水平^[3]。

2.4 促进会计职能转变

推动会计电算化的有效应用,改善传统会计工作方法的不足同时,推动会计岗位职能转变。经济管理模式的优化重构,赋予会计岗位新的特点,具有会计职能核算、职能分析和审计监督职能,为新时期的会计工作指明了新的方向。积极推动信息技术、计算机技术应用,构建一体化的电算系统,实现会计信息预测和分析,会计核算效率提升的同时,辅助管理和决策。当前网络时代背景下,会计电算化呈现良好发展前景,降低会计核算人力成本损耗,将成本控制合理范围内,推动会计工作规范化发展。

3 企业会计电算化的应用途径

纵观当前企业会计电算化现状来看,尽管会计电算化的应用可以推动会计工作方法改进创新,提升会计核算水平,但是其中仍然存在一系列问题,会计电算化软件开发力度不足,缺乏统一标准和高素质人才,极大的制约企业现代化发展。故此,针对其中的问题,应提出切实可行的措施推动会计电算化应用。

3.1 提升会计人员对会计电算化认知

以往企业的财会工作中,缺乏统一的标准和规定,市场上不同企业的财务软件有所差异,会计监督难度较大。当前我国会计电算化发展速度较快,但是由于缺乏统一的标准,致使会计软件算法存在差异,影响到不同企业之间的协作和交流^[4]。故此,在企业会计核算中应用会计电算化,需要会计人员转变理念,加深对会计电算化的认知和重视,可以熟练运用会计电算化进行会计核算。树立管理思维,提升会计电算化的应用意识和风险意识,分析潜在的风险要素,定期检查会计软件的漏洞和风险,及时将会计档案备份管理,推动会计电算化发展。与此同时,迎合新时期发展要求,运用信息技术和计算机技术,充分发挥会计电算化性能,及时消除潜在的风险隐患,提升会计核算效率和质量。

3.2 加强会计软件系统开发和创新

为了推动企业现代化发展,应不断改进和完善企业管理制度,摸索市场经济发展规律,推动手工记账朝着会计电算化发展^[5]。但是,我国会计软件质量良莠不齐,其中有一定的漏洞和风险,极大的影响到企业财务数据信息真实性和安全性。部分企业的会计核算软件功能单一,各部门之间协调补偿,都可能影响到会计信息共建共享。故此,积极推动会计电算化软件创新,丰富会计软件功能,实现各部门的信息共建共享,提升部门协同效果。通过SAP软件,加强各部门联系,深入挖掘和利用会计信息。需要注意的是,会计软件的开发,应充分企业不同企业的类型需要,提升会计软件协同性和广泛性。开发具有审计功能的会计软件,提升企业会计核算水平,并通过会计软件的审计功能,提升会计审计水平。

3.3 培养高素质的会计人才

关于事业单位档案管理工作创新的探讨

闵丽娜

洮南市劳动保障事务所

DOI:10.32629/ej.v2i6.268

[摘要] 事业单位是政府相关政策的具体落实机构,事业单位的整体管理质量直接影响着政府一系列政策的具体落实情况,因此事业单位在新时期更应做好自身管理工作为我国现代化社会建设发挥自身应有作用。事业单位档案管理工作是其整体管理工作的重要组成部分,事业单位档案对于其自身发展以及工作质量来讲有重要意义,其不仅起到了全面记录相关工作资料的作用,同时也能在单位未来发展上起到良好的指导作用。当前我国事业单位自身档案管理工作仍存在一系列的问题,如果我们不能针对这些问题提出相应的创新内容来有效提升整体档案管理工作质量那么事业单位的未来发展将会受到严重影响。

[关键词] 事业单位; 档案管理; 问题; 创新思考

随着我国社会的不断发展进步,事业单位在社会建设中扮演的角色也越来越重要,为了满足新时期社会建设发展需求,各事业单位都在不断针对自身工作需求来对自身各个管理内容进行积极的创新研究,这是为了有效改善当前事业单位管理工作中存在的各种问题。事业单位档案管理工作是其管理工作的重要组成部分,能否科学妥善的完成事业单位档案管理工作直接影响到了事业单位的未来发展,档案管理工作对于事业单位来讲是将各类工作资料、人事资料等各种重要信息进行搜集、整理、储存、调取、利用的重要管理工作,随着现代化档案管理理念以及档案管理技术的不断发展,事业单位在工作中应用的传统档案管理理念及管理技术已经不能满足当前工作需求,为了进一步优化事业单位档案管理工作的工作质量同时最大程度发挥档案资料的自身价值,我们必须明确当前档案管理工作我们存在的相应问题,并且针对各项问题进行创新思考。

1 当前事业单位档案管理工作存在的问题

1.1 对档案管理工作的重视程度偏低

随着我国社会的现代化建设不断加快,事业单位作为政府政策的主要落实执行部门在现代化社会建设中承担的责任也越来越多,而事业单位的工作质量以及工作效率自然要从政策落实情况上来进行分析,因此绝大多数事业单位在日常工作中都更加重视实际工作执行情况,在主要工作方向上极大地强化工作人员的专业素质并且要求其达到相应的工作效率,但是在这样的管理推进内容中却较少有人注意到事业单位档案管理工作的重要性,在事业单位管理工作中,档案管理工作的发展情况相较其它管理内容有较大的落差,这首先是由于领导对档案管理工作的重视程度不

足,没有深入了解档案管理工作对于日常工作质量、工作效率以及单位未来发展中所具有的重要指导作用,大多数工作人员对于本单位档案的理解仅仅只是一种需要被保管的资料而已,他们没有意识到事业单位档案具有极强的历史见证意义,对于档案自身价值的发掘工作更是持漠视的态度,这就导致了事业单位档案管理工作长时间保持旧有工作模式,而新时代下传统档案管理理念及管理技术早就不能满足现代化档案管理需求,档案管理工作的现代化发展成果令人非常堪忧^[1]。

1.2 事业单位档案管理技术落后

随着我国档案管理技术的不断发展,数字化档案管理模式已经普遍应用于各种档案管理工作之中,然而,由于事业单位档案管理工作自身受重视程度相对较低,这就导致了档案管理技术相对比较落后,虽然多数事业单位档案管理部门也逐渐开始应用数字化档案管理系统对自身涉及到的档案进行相应的管理工作,但是其应用深度以及硬件条件等还存在很大的差异,现代化档案管理的建设工作既需要硬件支持同时也需要相应的软件系统配合,而且在实际工作运行过程中不同单位对于数字化档案管理技术的应用程度有很大差异,很多单位虽然具备相应的技术条件但是在实际工作运行过程中依旧遵循传统档案管理目标,仅仅是将纸质档案文件转化为数字资料形式进行存储,数字化档案管理技术的优势没有充分体现。更严重的是很多单位至今也没能完成传统档案管理技术向数字化档案管理的迈进,很多档案资料没有完成数字化转换,甚至连当前新产生的档案也没有充分进行数字化处理,种种情况一方面由于数字化档案管理建设不到位,硬件条件不允许,一方面也与档案管理规模以及档案管理目标有关^[2]。

如何更加充分的发挥会计电算化优势,应充分契合企业的实际发展需要,积极加强会计人员培养^[6]。构建会计人才培养基地,增加资金投入力度,引导会计人员加深会计电算化认知和了解,夯实专业知识储备的同时,具备更强的现代化信息技术应用能力,养成良好的职业素养,为企业的会计电算化应用提供坚实保障。需要注意的是,企业应定期组织会计人员参加专业培训和考核,学习会计电算化运用方法,提升实践能力的同时,对财务数据深入法预测和分析,以便于全面提升企业的会计水平。

4 结束语

综上所述,推动企业会计电算化的应用,是企业顺应激烈市场竞争的必然选择,同时也是企业现代化管理改革的重要内容。顺应时代发展趋势,推动会计工作方法创新改进,夯实理论基础的同时,灵活运用现代化技术,充分发挥会计电算化优势,提升会计核算水平,推动企业健康持续发展意义深远。

[参考文献]

- [1]徐林伟.地方国有企业会计电算化向会计信息化集成应用[J].中国农业会计,2019,12(08):26-28.
- [2]阎素玉.山西企业会计电算化与共享价值评价体系的构建[J].财会学习,2019,22(27):140-141.
- [3]张强,王晶.化工企业会计电算化存在的问题及解决措施[J].金融经济,2019,31(18):221-222.
- [4]聂建勇.事业单位会计电算化应用中存在的问题及解决措施[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2019,6(09):83-84.
- [5]张战友.会计电算化课程对学生实践能力培养的有效途径研究[J].中外企业家,2019,29(25):211-212.
- [6]侯超.会计电算化模式下审计工作存在的问题和对策研究[J].中国管理信息化,2019,22(17):43-44.